Совершенствование материально-технической базы образовательных организаций, создание безопасных условий организации учебного процесса.

2016 год.
Основой развития системы образования является сохранение, укрепление и развитие материально-технической базы, обеспечение безопасности образовательных организаций.
На 2016-2017 год были поставлены следующие задачи: 
1. Реализация   адресных целевых программ по строительству и реконструкции объектов образовательных организаций.

2. Совершенствование системы эффективного использования энергоресурсов в  общеобразовательных организациях. 
3. Проведение мероприятий, направленных на обеспечение комплексной безопасности и на укрепление учебно-материальной базы образовательных организаций.
4. Проведение работ по текущему  ремонту зданий, инженерных сетей, элементов инфраструктуры  в летний период 2017 года. 

Выполнение этих задач стало возможным за счет средств Федерального, областного и местного бюджетов. 

В рамках программ и мероприятий, направленных на реализацию укреплению материально-технической базы муниципальных образовательных организаций (раздел «ремонт») государственной программы Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области» на 2016 год проведены работы по ремонту помещений, замене оконных блоков, ремонту инженерных сетей и т.п. в 65 организациях образования (27 школ, 34 детских садов, 4 учреждений дополнительного образования) на общую сумму 35 440,83 тыс. руб., из них: областной бюджет – 21 264,50 тыс. руб., местный бюджет – 14 176,33 тыс. руб.:  
- на проведение работ в общеобразовательных организациях – 25 396, 67тыс. руб. (ОБ – 15 238, 00 тыс. руб. МБ - 10 158, 67 тыс. руб.); 
- на проведение работ в дошкольных организациях – 6 724, 16 тыс. руб. (ОБ - 4 034, 50 тыс.  руб. МБ – 2 689, 67 тыс. руб.); 
- на проведение работ в учреждениях дополнительного образования – 3 320, 00 тыс.  руб. (ОБ – 1 992, 00 тыс.  руб. МБ – 1 328, 00 тыс. руб.).
  В рамках плана мероприятий по укреплению материально-технической базы муниципальных учреждений, развитию общественной инфраструктуры муниципального значения в муниципальном образовании «Выборгский район» Ленинградской области на 2016 год, в соответствии с предложениями депутатов ЗАКС  ЛО  работы проведены в 48 организациях образования, из них в: 18 дошкольных организациях, 25 общеобразовательных организациях, 1 учреждение дополнительного образования, 1  детском оздоровительном лагере.  Объем финансирования составил 38 750,59 тыс. руб. 
В рамках мероприятий, направленных на реализацию укреплению материально-технической базы муниципальных образовательных организаций государственной программы Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области» в 2016 году приобретены четыре новых автобуса для организации подвоза обучающихся к месту обучения и обратно. Объем финансирования из средств областного и местного бюджетов составил 6 116,37 тыс. руб.
Важная роль традиционно отведена воспитанию здорового поколения. Так в 2016 году на развитие физической культуры и спорта на образовательные организации затрачено 126 387, 36 тыс. руб., а именно:   

- в рамках реализация мероприятия государственной программы «Современное образование Ленинградской области» по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом проведены работы по ремонту помещений спортивных залов в двух образовательных организациях  МБОУ «Полянская СОШ» и МБОУ «Гавриловская ООШ», а также  приобретено спортивное оборудование и инвентарь. Общий объем финансирования составил 5 520, 00 тыс. руб.; 

- в рамках реализация мероприятий подпрограммы «Развитие объектов физической культуры и спорта в Ленинградской области» государственной программы «Развитие физической культуры и спорта в Ленинградской области» проведены работы по капитальному ремонту спортивных площадок в двух образовательных организациях МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №37 с УИОП» и МБОУ «СОШ г. Светогорска». Площадки оборудованы новым спортивным оборудованием, проведены работы по устройству специального спортивного покрытия площадок для мини футбола и баскетбола. Общий объем финансирования составил 52 924,17 тыс. руб.; 

- в рамках реализация мероприятий подпрограммы «Развитие объектов физической культуры и спорта в Ленинградской области» государственной программы «Развитие физической культуры и спорта в Ленинградской области» в 2016 году начаты работы по строительству универсального спортивного зала на территории структурного подразделения МБОУ «СОШ №12» (г. Высоцк). Объем финансирования составил 63 718,19 тыс. руб.;
-  также проведены работы по ремонту спортивного зала в МБОУ «Цвелодубовская ООШ», объем финансирования составил 4 225,00 тыс. руб.
На проведение противоаварийных работ из средств бюджета муниципального образования в 2016 году пяти образовательным организациям выделены средства в сумме  6 289, 94 тыс. руб.:
- МБДОУ «Детский сад № 22 г. Выборга» - ремонт группового помещения после пожара; 

- МБДОУ «Детский сад № 16»  - ремонт сетей системы холодного водоснабжения; 

- МБОУ «Гимназия» - ремонт аварийной системы отопления;

-  МБДОУ «Детский сад п. Коробицыно» - аварийный ремонт системы отопления;

-  МБОУ «Лесогорская СОШ» - ремонт аварийного участка системы отопления.

Также в 2016 году проведены работы по аварийному, капитальному ремонту здания и инженерных сетей в двух дошкольных образовательных организациях МБДОУ «Детский сад №3 г. Выборга» по адресу: г. Выборга, проспект Суворова, д.5 и МБДОУ «Детский сад №1 пгт Лесогорский».  Работы финансировались из средств резервного фонда  Правительства ЛО в сумме 30 778,22  тыс. руб. 
Проводятся  мониторинги по эффективному использованию энергетических ресурсов.  По муниципальному образованию  «Выборгский район» Ленинградской области динамика использования энергетических ресурсов образовательными организациями положительная, что говорит об эффективном использовании энергетических ресурсов и положительном влиянии проведенных ремонтных работ способствующих энергосбережению (замена окон, дверей, ремонт инженерных сетей, установка регулирующей автоматики и коммерчески узлов учета энергии).  
В начале 2016 года, согласно плану, утвержденному главой администрации МО «Выборгский район» Ленинградской области, для образовательных организаций Выборгского района проводились практические семинары по антитеррористической защищенности совместно со специалистами Управления безопасности администрации МО «Выборгский район» ЛО, сотрудниками УМВД России по Выборгскому району ЛО и 52-й ПЧ.
Также в соответствии с планом проведения курсов гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций  продолжается обучение по категориям: «члены КЧС и ПБ», «руководители образовательных организаций», «руководители детских оздоровительных лагерей», «преподаватели-организаторы ОБЖ общеобразовательных школ», «председатели КЧС и ПБ». 
 2017 год.
В рамках государственной программы «Современное образование Ленинградской области», на укрепление материально-технической базы образовательных организаций Выборгского района выделено средств на сумму  35 834, 33 тыс.  руб. (из них: ОБ – 21 500,60 тыс. руб.; МБ –14 333, 73 тыс. руб.):

- на проведение работ в общеобразовательных организациях – 25 456, 67 тыс. руб. (ОБ – 15 274, 00 руб. МБ - 10 182, 67 тыс. руб.); 
- на проведение работ в дошкольных организациях – 6 928, 33 тыс. руб. (ОБ - 4 157, 00 тыс. руб. МБ – 2 771, 33 тыс. руб.); 
- на проведение работ в учреждениях дополнительного образования – 3 449, 33 тыс. руб. (ОБ – 2 069, 60 тыс.  руб. МБ – 1 379, 73 тыс. руб.).
В рамках данной программы планируется выполнение следующих ремонтных работ:

-  ремонт кровли, фасадов, монтажных швов, фундамента и отмостки в 7 организациях (5 общеобразовательных организаций, 2 дошкольные организации);

- замена оконных блоков и дверей в 7 организациях (4 общеобразовательные организации; 2 дошкольные организации; 1 учреждения дополнительного образования);

- ремонт инженерных сетей в 5 организациях (3 общеобразовательные организации; 1 дошкольное учреждение; 1 учреждения дополнительного образования); 

- ремонт помещений в 11 организациях (7 общеобразовательных организаций; 2 дошкольные организации; 2 учреждения дополнительного образования).
    Также в рамках данной программы на комплексную безопасность выделено 9 174,27 тыс. руб., а именно:
-  проводятся работы по оборудованию системами видеонаблюдения в 6 общеобразовательных организациях и в 1 учреждении дополнительного образования образовательных организациях  на общую сумму 420,00 тыс. руб.;

- проводятся работы по установке кнопок тревожной сигнализации в 1 общеобразовательной организации и в 2 учреждения дошкольного образования на общую сумму 118,30 тыс. руб.;

- на проведение противопожарных мероприятий направлены средства в сумме 3 681,63 тыс. руб.; 

- в 3 общеобразовательных организациях  установка периметровых ограждений на сумму 4 954,34 тыс. руб. 
В  рамках плана мероприятий по укреплению материально-технической базы муниципальных учреждений, развитию общественной инфраструктуры муниципального значения в муниципальном образовании «Выборгский район» Ленинградской области на 2017 год, в соответствии с предложениями депутатов ЗАКС  ЛО  средства на сумму          31 881,00 тыс. руб. направлены в образовательные организации:

 - 7 421,00  тыс. руб. в  16 дошкольных организаций; 

- 20 860,00 тыс. руб. в 24 общеобразовательные организации; 

- 100,00 тыс. руб. в 1центр диагностики и консультирования;

- 3 500,00 тыс. руб. в 2  загородных детских оздоровительных лагеря. 
В рамках Государственной программы «Современное  образование Ленинградской области» в 2017 году заканчиваются работы по реновации объектов образования на сумму  80 093,46 тыс. руб., а именно:
 - работы по ремонту здания МБОУ «СОШ №12» г. Выборга расположенного по адресу: г. Выборг, ул. Гагарина, д.38/14. 
Также в 2017 году в рамках реализации инвестиционной программы «ГАЗПРОМ - ДЕТЯМ» в двух  учреждениях: МБОУ «Кирилловская СОШ» и АУ МО «Выборгский район» ЛО «Детские оздоровительные лагеря» будут проведены работы по созданию спортивных площадок. Площадки будут оборудованы новым спортивным оборудованием, созданы зоны для игры в баскетбол, волейбол, мини футбол, а также будет проведена работа по устройству специального спортивного покрытия. 
В 19 образовательных организациях Выборгского района подвоз обучающихся осуществляется 32 школьными автобусами (18 школ и 1 учреждение дополнительного образования). Все школьные автобусы оснащены аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС и соответствуют требованиям, предъявляемым при организации и осуществлении организованной перевозки группы детей.
     Основными проблемами на сегодняшний день остается большое количество предписаний надзорных органов, которые зачастую невозможно устранить без подготовки проектно-сметной документации, что требует значительных дополнительных финансовых вложений, так как большинство находящихся в ведении образовательных учреждений здания и сооружения эксплуатируются более 30 лет и для приведения в соответствие с современными требованиями требуют значительных конструктивных изменений.
Задачи на 2017-2018 год: 
1.Продолжать реализацию адресных целевых программ по строительству и реконструкции объектов образовательных организаций.
2.Совершенствовать системы эффективного использования энергоресурсов в  образовательных организациях. 

3. Проводить мероприятия, направленные на обеспечение комплексной безопасности и на укрепление учебно-материальной базы образовательных организаций.
4.Продолжать проводить работы по текущему  ремонту зданий, инженерных сетей, элементов инфраструктуры  образовательных организаций  в летний период 2018 года.
