О подготовке образовательных организаций 
муниципального образования «Выборгский район» Ленинградской области 
к новому 2020-2021 учебному году.
Система образования Выборгского района Ленинградской области включает в себя 60 муниципальных образовательных организаций (22 детских сада, 32 школы, 5 учреждений дополнительного образования и детские оздоровительные лагеря), которые располагаются в 138 зданиях.

В рамках подготовки образовательных организаций к 2020-2021 учебному году на средства федерального, областного и местного бюджетов будут проведены работы по текущему ремонту крыш, зданий, помещений, спортивных и актовых залов, инженерных сетей, укреплению антитеррористической защищенности и противопожарной безопасности, капитальному ремонту спортивных площадок, а также будут приобретены школьные автобусы на общую сумму 142 млн. 960 тысяча 257 рублей, а именно:

- в рамках государственной программы Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области» будут проведены работы в 58 учреждениях образования (в 22 детских садах, в 32 школах, в 4 учреждения дополнительного образования) на общую сумму 23 млн. 579 тыс. 688 руб.;
- на развитие общественной инфраструктуры муниципального значения Ленинградской области за счет средств субсидии депутатов ЗАКС ЛО в 24 учреждениях образования (в 4 детских садах, в 17 школах, в 2 учреждениях дополнительного образования и в детских оздоровительных лагерях) будут проведены ремонтные работы и приобретено оборудования на общую сумму 35 млн. 717 тыс. 682 руб. 75 коп; 

- в целях реализации мероприятия по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, условий для занятий физической культурой и спортом в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» будет проведен ремонт спортивного зала (в Первомайском центре образования по адресу: п. Первомайское, ул. Ленина, д. 4) на сумму 4 млн. 232 тыс. 891 руб.35 коп;
- в рамках реализации мероприятия «Капитальный ремонт пришкольных спортивных сооружений и стадионов» Государственной программы Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области» будут проведены капитальные ремонты спортивных площадок в 2-х образовательных организациях (школа №13 и в школе г. Высоцка) на общую сумму 35 млн. 650 тыс. 862 руб. 40 коп.;
 
- в рамках «Сохранение объекта культурного наследия регионального значения «Народная школа» 1901 г.» будет проведён (ремонт крыши) школы №7 на сумму 8 млн. 718 тыс. 239 руб.38 коп.;
- в рамках мероприятий, направленных на реализацию укреплению материально-технической базы муниципальных образовательных организаций государственной программы Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области» для организации подвоза обучающихся к месту обучения и обратно будут приобретены 8-мь «Школьных автобусов» для 5-ти школ (Приморский центр образования - 1 шт., Первомайский центр образования - 3 шт., Рощинский центр образования - 2 шт., Высоцкая школа -1 шт., Кирилловская школа -1 шт.) на сумму 6 млн. 600 тыс. руб.
- в рамках реализации федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» для открытия Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» на базе 3-х школ (Гончаровская, Каменская и в школе гп. Советский) к 01 сентября 2020 года будут проведены мероприятия по обновления материально-технической базы для формирования у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков (приобретение оборудования, мебели и ремонт помещений) на общую сумму 10 млн. 301тыс. 619 руб. 77 коп.;
-  на противопожарные мероприятия образовательным организациях выделено 18 млн. 159 тыс. 273 руб. 01 коп.  
Кроме того, в рамках реализации мероприятий по реновации Государственной программы Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области»:

-  в 2020 году будет проведён ремонт здания (капитального характера) в здании школы №14 по адресу: г. Выборг, ул. Приморская, д.24 (ремонтные работы и не монтируемое оборудование) на общую сумму 37 млн. 290 тыс. 722 руб.81 коп.;

- в 2020 году начнется и продолжится в 2021 году реновация здания детского сада №21 по адресу: г. Выборг, ул. Спортивная, д.14. Стоимость ремонтных работ составляет 81 млн. 978 тыс. 440 тыс. руб.
Таким образом, мероприятия по улучшению материально-технической базы, проведенные в 2020 году позволят повысить качество образования, создать более эффективные условия для реализации образовательных программ и организации внеурочной деятельности.

