О подготовке образовательных организаций

 МО «Выборгский район» Ленинградской области 

к новому 2021-2022 учебному году.

Система образования Выборгского района включает в себя 59 образовательных организаций (располагаются в 138 зданиях), из них

- 31 школа, планируемая численность обучающихся - 17 050,

- 22 детских сада, с численностью 8 831 воспитанников,

- 4 учреждения дополнительного образования, с численностью 13 604 детей,

- 1 центр диагностики и консультирования, 

- а также автономное учреждение «Детские оздоровительные лагеря».

В рамках подготовки образовательных организаций к новому 2021-2022 учебному году на средства федерального, областного и местного бюджетов проводятся работы по текущему ремонту зданий, помещений, инженерных сетей, спортивных залов и спортивных площадок, укреплению антитеррористической защищенности и противопожарной безопасности, а также приобретаются школьные автобусы, в том числе:

В рамках федеральных проектов национального проекта «Образование»:

- В рамках реализации мероприятия на внедрение целевой модели цифровой образовательной среды для школы №6» приобретено оборудование на сумму более 2 млн. рублей.
- по направлению «Современная школа» для открытия Центров образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» на базе Рощинского центра образования проведены мероприятия по обновления материально-технической базы (приобретено оборудование, мебель и отремонтированы помещения) на общую сумму около 7 млн. рублей.
- по направлению «Успех каждого ребенка» реализуются мероприятия по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, условий для занятий физической культурой и спортом ремонтируются 3-и спортивных зала (Первомайский центр образования, Семиозерская и Житковская школа) на сумму около 14 млн. рублей.
- В рамках мероприятия по созданию удаленных площадок Центр «Интеллект» в соответствии с утвержденным дизайн проектом в Гимназии проводится ремонт кабинета и будет передано оборудование на общую сумму около 5 млн. рублей.
- В рамках мероприятия по созданию на базе общеобразовательных организаций детского технопарка «Кванториум» в школе №10 в соответствии с фирменным стилем ремонтируются кабинеты и рекреации, а также приобретено оборудование на общую сумму около 35 млн. рублей.
По государственной программе Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области» в рамках реализации мероприятий:

- «Развитие инфраструктуры образовательных организаций» в 57 учреждениях образования (в 22 детских садах, в 31 школе, в 4 учреждения дополнительного образования) заканчиваются ремонтные работы на сумму более 25 млн. рублей;
- «Капитальный ремонт пришкольных спортивных сооружений и стадионов» в 2-х образовательных организациях (Гавриловская школа и Рощинского центра образования) проходятся капитальные ремонты спортивных площадок на сумму около 37 млн. рублей;
- «Укрепление материально-технической базы образовательных организаций для осуществления подвоза обучающихся к месту обучения и обратно» для двух учреждений образования (школа №1 и Приморский центр образования) приобретаются 2-а «Школьных автобуса» на сумму около 5,5 млн. рублей;
- «Реновация организаций образования» в двух образовательных организациях (Детский сад №21 по адресу: г. Выборг, ул. Спортивная, д.14. и школа №14 по адресу: г. Выборг, ул. Приморская, д.24) проведены ремонты зданий (капитального характера) и приобретено не монтируемое оборудование на общую сумму более 126 млн. рублей.
На средства субсидий депутатов ЗАКС ЛО в 25 учреждениях образования (в 7 детских садах, в 16 школах, в 1 учреждении дополнительного образования и в детских оздоровительных лагерях) заканчиваются ремонтные работы и приобретено оборудования на сумму около 50 млн. рублей. 

Также на средства местного бюджета: 

- для «Сохранение объекта культурного наследия регионального значения «Народная школа» 1901 г.» проведен ремонт крыши школы №7 на сумму 8,5 млн. рублей;
- в рамках реставрационных работ выявленного объекта культурного наследия проводится ремонт фасада МБОУ «Гимназия №11» на сумму около 5 млн. рублей;

- образовательными организациями выполнены мероприятия по обеспечению противопожарной безопасности на сумму более 15 млн. рублей.  

Ежегодно проводятся мониторинги по эффективному использованию энергетических ресурсов.  По муниципальному образованию «Выборгский район» Ленинградской области динамика использования энергетических ресурсов образовательными организациями положительная, что говорит об эффективном использовании энергетических ресурсов и положительном влиянии проведенных ремонтных работ, способствующих энергосбережению (замена окон, дверей, ремонт инженерных сетей, установка регулирующей автоматики и коммерческих узлов учета энергии). 

        Итого в 2021 году на улучшение материально-технической базы и создания современных условий для реализации образовательных программ, и организации внеурочной деятельности в образовательные организации направлено около 335,5 млн. рублей.           

