О подготовке образовательных организаций

 МО «Выборгский район» Ленинградской области 

к новому 2022-2023 учебному году.

Система образования Выборгского района включает в себя 58 организаций (располагаются в 133 зданиях), из них:

- 31 школа, планируемая численность обучающихся - 17 150,

- 22 детских сада с численностью 8 040 воспитанников,

- 3 учреждения дополнительного образования с численностью 13 376 детей,

- 1 центр диагностики и консультирования, 

- а также автономное учреждение «Детские оздоровительные лагеря».

В рамках подготовки образовательных организаций к новому 2022-2023 учебному году на средства федерального, областного и местного бюджетов проведены работы по текущему ремонту зданий, помещений, инженерных сетей, спортивных залов и спортивных площадок, укреплению антитеррористической защищенности и противопожарной безопасности, в том числе:

В рамках федеральных проектов национального проекта «Образование»:

- по мероприятию по внедрению целевой модели цифровой образовательной среды в общеобразовательных организациях для МБОУ «СОШ №12», МБОУ «СОШ №13 с углубленным изучением отдельных предметов», МБОУ «Приморский ЦО», МБОУ «Первомайский ЦО», МБОУ «СОШ г.п. Советский» приобретено оборудование на сумму около 9 млн. рублей. (поставка осуществлена)
- по направлению «Современная школа» для открытия Центров образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» на базе МБОУ «СОШ г. Светогорска» проведены мероприятия по обновлению материально-технической базы (приобретено оборудование, мебель и отремонтированы помещения в соответствии с фирменным стилем) на общую сумму около 9 млн. рублей. 
По государственной программе Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области» в рамках реализации мероприятий:

- «Капитальный ремонт пришкольных спортивных сооружений и стадионов» в 2-х образовательных организациях (МБОУ «Возрожденская СОШ» и  МБОУ «Полянская СОШ») проведены капитальные ремонты спортивных площадок на сумму более 49 млн. рублей.

- «Реновация организаций дошкольного образования» в МБДОУ «Детский сад №25 г. Выборга» - 25 июля 2022г. заключён контракт на выполнение ремонтные работы по капитальному ремонту здания в части бассейна, а также приобретается немонтируемого оборудования на общую сумму более 40 млн. рублей.

В рамках реализации мероприятий по повышению надежности и энергетической эффективности по государственной программе Ленинградской области «Обеспечение устойчивого функционирования и развития коммунальной и инженерной инфраструктуры и повышение энергоэффективности в Ленинградской области» проведены работы по  установке систем отопления на базе воздушных тепловых насосов в зданиях детского сада МБОУ «Лесогорская СОШ» по адресу: Ленинградская область, Выборгский район, г. п. Лесогорский, ул. Летчиков д. 9-9А на сумму около 20 млн. рублей. 

На средства субсидий депутатов ЗАКС ЛО в 15 учреждениях (в 2 детских садах, в 12 школах и в детских оздоровительных лагерях) приобретено оборудование, а также проведены ремонтные работы на сумму более 23 млн. рублей. 

Также на средства местного бюджета: 

- образовательными организациями выполнены мероприятия по обеспечению противопожарной безопасности на сумму более 29 млн. рублей.  

- с целью эффективного использования энергетических ресурсов в образовательных организациях проведены мероприятия, способствующие энергосбережению (модернизация системы отопления МБОУ «СОШ г.п. Советский» по адресу г. Высоцк ул. Ленинская 4; замена окон, дверей, установка энергосберегающих светильников, ремонт инженерных сетей, установка коммерческих узлов учета тепловой энергии) на общую сумму более 40 млн. рублей.

- проведены работы по текущему ремонту кровель, помещений образовательных организаций, замене ограждений и другие ремонтные работы на сумму около 70 млн. рублей.

  Итого в 2022 году на улучшение материально-технической базы и создание современных условий для реализации образовательных программ, и организации внеурочной деятельности в образовательные организации направлено около 290 млн. рублей.     

