Приложение 4
к распоряжению комитета образования
администрации МО «Выборгский район»
Ленинградской области
от «11»     09     2018г.                   №- 374 - р 

Состав предметно-методических комиссий:
математика
Гаврилова Ольга Петровна, руководитель районного методического объединения учителей математики, учитель математики высшей категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Первомайский ЦО»;
Самойленко Ольга Валентиновна, учитель математики высшей категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 10»;
Осипцова Галина Петровна, учитель математики высшей категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 12»;
Девятова Инесса Николаевна, учитель математики высшей категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»;
Цапова Анна Викторовна, учитель математики первой категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 1 – школа отечественной культуры»
Квитанцева Любовь Владимировна, учитель математики первой категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 14».
[bookmark: _GoBack]Васюкова Елена Ивановна, учитель начальных классов высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»;
Пономарева Юлия Александровна, председатель районного методического объединения начальных классов, учитель начальных классов высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»; 
Бабонина Светлана Юрьевна, учитель начальных классов высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 14»;
Макарова Ирина Алексеевна, учитель начальных классов высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 37 с углубленным изучением отдельных предметов».

русский язык, литература 
Борисова Лилия Антоновна, председатель районного методического объединения учителей русского языка и литературы, учитель русского языка и литературы высшей аттестационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»;
Стребличенко Елена Анатольевна, учитель русского языка и литературы первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Ницина Маргарита Александровна, учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Жирнова Светлана Юрьевна, учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Беспалова Ирина Сергеевна, учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Вещевская основная общеобразовательная школа»;
Коломак Лариса Валерьевна, учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 14»;
Берт Вера Юрьевна, учитель русского языка и литературы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»;
Амплеева Марина Геннадьевна, учитель русского языка и литературы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №13 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Пономарева Юлия Александровна, председатель районного методического объединения начальных классов, учитель начальных классов высшей квалификационной категории, муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»;
Ермоленко Галина Александровна, учитель начальных классов высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»;
Подорожная Ольга Александровна, учитель начальных классов высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Головач Елена Петровна, учитель начальных классов высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 14».

биология, экология
Бузало Елена Эдуардовна, руководитель районного методического объединения учителей биологии, учитель биологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №14»;
Гаврилова Елена Михайловна, учитель биологии первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Рощинская средняя общеобразовательная школа»;
Деркач Светлана Анатольевна, учитель биологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»;
Иванова Людмила Анатольевна, учитель биологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа г. п. Советский»;
Исаева Любовь Николаевна, учитель биологии первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 14»;
Лихтарович Татьяна Владимировна, учитель биологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Кирилловская средняя общеобразовательная школа»;
Новохатских Нина Борисовна, учитель биологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Платонова Людмила Владимировна, учитель биологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 6»;
Тимошенко Анна Владимировна, учитель биологии первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Бородинская средняя общеобразовательная школа».

География, экономика 
Чернова Ольга Михайловна, руководитель районного методического объединения учителей географии, учитель географии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа г. Светогорска»;
Амиридзе Михаил Михайлович, учитель географии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №12»;
Калинина Наталья Эдуардовна, зам. директора по УВР, учитель географии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №14»;
Кондрашова Елена Павловна, учителей географии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа г. Светогорска»;
Тагина Лидия Анатольевна, учитель географии первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Цымбалюк Маргарита Анатольевна, учитель географии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Перцева Инна Михайловна, зам. директора по УВР, учитель географии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа г. Светогорска»;
Леонтьева Валентина Петровна, зам. директора по УВР, учитель географии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Каменногорский центр образования»;
Мендзяк Виталий Викторович, учитель географии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Рощинская средняя общеобразовательная школа»;
Романова Светлана Владимировна, учитель географии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №7».

информатика
Пасечник Наталия Александровна, председатель районного методического объединения учителей информатики, учитель информатики высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №7»;
Тур Светлана Николаевна, учитель информатики высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 6»;
Молчанов Роман Викторович, учитель математики, информатики высшей категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа г. Светогорска»;
Молчанова Марина Михайловна, учитель математики и информатики высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа г. Светогорска»;

3D-моделирование
Федорова Галина Алексеевна, учитель мировой художественной культуры, черчения, МХК высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов».

Робототехника
Лотоцкий Александр Леонидович, учитель информатики высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 37 с углубленным изучением отдельных предметов».

Химия
Шам Ольга Афанасьевна, учитель химии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного образовательного учреждения «Глебычевская средняя образовательная школа»;
Конюхова Елена Анатольевна, учитель химии высшей квалификационной категории, заместитель директора по УВР муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»; 
Подкладова Любовь Михайловна, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Пермякова Валентина Анатольевна, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 10»;
Данилова Елена Вячеславовна, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 7»;
Миклюкевич Людмила Васильевна, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гончаровская средняя общеобразовательная школа»;
Семенова Евгения Юрьевна, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Рощинская средняя общеобразовательная школа»;
Хамалова Любовь Александровна, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Первомайский центр образования»;
Алексеева Ирина Петровна, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 6»;
Манаников Артемий Владимирович, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»; 
Кулаева Наталья Владимировна, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа г. п. Советский»;
Князева Надежда Дмитриевна, учитель химии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 1 – школа отечественной культуры».

история, обществознание, правовое образование
Семина Екатерина Владимировна, руководитель районного методического объединения учителей истории и обществознания, учитель истории и обществознания высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»;
Смирнова Ольга Константиновна, учитель истории и обществознания высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения  «Средняя общеобразовательная школа №1 – школа отечественной культуры»;
Канцибер Лариса Евгеньевна, учитель истории и обществознания высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»;
Сидорова Валентина Дмитриевна, учитель истории и обществознания высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Каменногорский центр образования»;
Орлова Елена Александровна, учитель истории и обществознания высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №12»;
Муравьева Нина Владимировна, учитель истории и обществознания высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №8 г. Выборга»;
Похидько Павел Сергеевич, учитель истории и обществознания без  квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №13 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Крайнова Ольга Владимировна, учитель истории и обществознания высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Вещевская общая общеобразовательная школа»;
Хафизова Виктория Викторовна, учитель истории и обществознания без квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Каменская средняя общеобразовательная школа»;
Соловцова Алиса Дмитриевна, учитель истории и обществознания первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Каменская средняя общеобразовательная школа»;
Пилипас Марина Николаевна, учитель истории и обществознания первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Пушновская средняя общеобразовательная школа».

основы безопасности жизнедеятельности
Лагутенко Ольга Петровна, председатель районного методического объединения учителей ОБЖ, заместитель директора по УВР, учитель ОБЖ высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №12».

физическая культура
Зорин Сергей Андреевич, руководитель районного методического объединения учителей физической культуры, учитель физической культуры первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №10»;
Харченко Елена Павловна, учитель физической культуры высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №14»;
Озеров Кирилл Николаевич, учитель физической культуры первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 1 – школа отечественной культуры»;
Попов Андрей Владимирович, учитель физической культуры первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 14»;
Мальцева Любовь Юрьевна, учитель физической культуры первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 12».

физика, астрономия
Даниэльян Яна Викторовна, руководитель районного методического объединения учителей физики, учитель физики высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Малеева Мария Александровна, учитель физики высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №10»;
Важенин Павел Валентинович, учитель физики высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Зверева Светлана Геннадьевна, учитель физики муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Каменногорский центр образования»;
Кучатова Наталья Юрьевна, учитель физики муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Каменская средняя общеобразовательная школа»;
Афонина Марина Николаевна, учитель физики муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа г. Светогорска»;
Ковальчук Ирина Владимировна, учитель физики муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 8 г. Выборга»;
Пшеленская Светлана Викторовна,   учитель физики муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Первомайский центр образования»;
Белоконь Нина Ивановна, учитель физики муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия».

мировая художественная культура 
Фомина Арина Рафатовна, председатель районного методического объединения учителей изобразительного искусства, мировой художественной культуры, черчения, учитель изобразительного искусства и МХК высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»;
Федорова Галина Алексеевна, учитель изобразительного искусства и МХК высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Степанов Андрей Михайлович, учитель изобразительного искусства, черчения и МХК высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №8 г. Выборга»;
Цибух Галина Николаевна, учитель изобразительного искусства и МХК высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Приветненская средняя общеобразовательная школа».

английский язык
Александрович Дарина Витальевна, председатель районного методического объединения учителей английского языка, учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»;
Балина Марина Владимировна, учитель английского языка высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»;
Григорьева Анна Юрьевна, учитель английского языка высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Рощинская средняя общеобразовательная школа»;
Федорова Ирина Николаевна, учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №7»;

Боброва Галина Олеговна, учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №7»;
Ковбасюк Татьяна Геннадьевна, учитель английского языка высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №14»;
Дубовик Виктория Алексеевна, учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №11»;
Кондратова Елена Владимировна, учитель английского языка высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №10»;
Лядова Екатерина Александровна, учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №13 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Савина Ирина Борисовна, учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»;
Прохорова Ксения Вячеславовна, учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»;
Ермалаева Дарья Алексеевна, учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»;
Флит Семен Шулимович,  учитель английского языка муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия»;
Смирнова Людмила Алексеевна, учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №12»;
Махмудова Ирина Валерьевна, учитель английского языка муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №12»;
Демидова Ольга Леонидовна,  учитель английского языка первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №13 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Смирнова Татьяна Юрьевна, учитель английского языка муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №13 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Мякеля Светлана Ивановна, учитель английского языка муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №13 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Тикунова Ольга Эдуардовна, учитель английского языка муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №13 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Окладникова Дарья Владимировна, учитель английского языка муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №13 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Жукавина Татьяна Владимировна, учитель английского языка муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Паленкова Екатерина Владимировна, учитель английского языка муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Киркирекова Регина Кубанычбековна, учитель английского языка муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов».

технология (мальчики)
Задворнов Валерий Александрович, учитель технологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №14»;
Корнильев Сергей Арсеньевич, учитель технологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №1 - школа отечественной культуры»;
Жирнов Сергей Владимирович, учитель технологии первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №13 с углубленным изучением отдельных предметов»;
Уксусов Анатолий Иванович, учитель технологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №10»;
Балуев Николай Николаевич, учитель технологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Первомайский центр образования».

технология (девочки)
Зенченко Татьяна Ивановна, председатель районного методического объединения учителей технологии, учитель технологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №1 – школа отечественной культуры»;
Леонтьева Ирина Александровна, учитель технологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №7»;
Солодянкина Ольга Петровна, учитель технологии первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Рощинская средняя общеобразовательная школа»;
Шигапова Анна Николаевна, учитель технологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Каменская средняя общеобразовательная школа»;
Бердигулова Райхан Сафиевна, учитель технологии первой квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №8 г. Выборга».
Феоктистова Галина Анатольевна, учитель технологии высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Приветненская средняя общеобразовательная школа».

немецкий язык
Потапова Марина Валентиновна, учитель немецкого и французского языков высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа п. Советский».

французский язык
Зайцева Маргарита Алексеевна, учитель французского языка высшей квалификационной категории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия».
