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Духовно-нравственный проект

«Музыка, несущая миру истину, добро, красоту».
Цель:
Выяснить, как духовная музыка влияет на мысли и чувства человека.

Основными задачами проекта являются:

- анализ научной информации по теме;

-знакомство с образцами русской духовной музыки;

-изучение преобразующей силы духовной музыки на состояния человека. 
Объект исследования – духовное состояние человека.
Предмет исследования – влияние русской духовной музыки на мысли и чувства человека.
Гипотеза:
Духовная музыка оказывает благотворное влияние на мысли и чувства человека.
Новизна работы заключается в том, что данные исследования не проводились в нашей школе.
Практическая значимость:
- привлечение учеников к целенаправленному изучению русской духовной музыки; пониманию её положительного воздействия на духовное состояние человека.
Методы исследования:
-анализ литературы и информации в Интернете;

-анкетирование;

-проведение музыкальных экспериментов;

-наблюдение;

-обобщение данных, полученных в ходе работы.
Структура исследовательской работы определилась логикой исследования
1.Введение.
Культура России на протяжении многих столетий формировалась под воздействием православной религии.

Культура православия оказывала огромное влияние на людей, учило святости, честности, бескорыстности, уважительному отношению к человеку.
Без знания истории христианской православной культуры невозможно освоение ценностей русской и мировой культуры, а православные христианские  принципы любви, гармонии и красоты в устроении мира, человека и общества обладают неоценимыми образовательными возможностями.
Духовная музыка, как синтез религии и искусства, служит средством нравственного воспитания. Помогает обратиться к совести, красоте, внутренней дисциплине, философскому осмыслению окружающего мира; способствует развитию чувства любви и сострадания к человеку.
Духовная музыка – одна из форм художественного познания мира. Через духовную музыку развивается слуховой опыт человека, этот опыт обогащается новыми интонациями, новыми музыкальными образами. 
В ходе работы была выдвинуты проблемные вопросы:

1. Как воздействует духовная музыка на состояние человека?

2. Как воздействует звучание хоровой музыки?

3. В чем заключается целительная сила русской православной музыки?
2.Теоретическая часть 
2.1.В мире духовной музыки
2.1.1. Стили и жанры русской православной музыки.
Православная духовная музыка  - часть русской музыкальной культуры и форма богослужения.

В чём отличительные особенности духовной музыки? Это – внутренний строй, сдержанность, чистота, открытость. Звучание духовной музыки строгое, благозвучное. В ней отсутствуют эмоциональные взрывы, острые ритмы, резкость и диссонансы. Все соразмерено. Музыка как бы призывает к гармонии с миром, настраивает на покой и сосредоточенность.
Духовная музыка делает человека собранным, дисциплинирует его мысли и чувства.

В церковной музыке отсутствует внутренний конфликт. Слушая духовные песнопения, человек ощущает себя частью мироздания.

Духовную музыку можно разделить на две группы: обиходную и концертную.

Первоосновой духовной музыки является каноническое Слово. Поэтому каждое песнопение – это распетая молитва.

Песнопения   исполняются хором, вокальными коллективами и солистами. Единственно возможными музыкальными инструментами в православной культуре являются колокола.

     2.1.2. Знаменный распев – величайшее духовное сокровище
Правилам распева  русские учились у греческих певцов, прибывших на Русь. Но в русской православной культуре был создан свой вариант песнопений. Песнопения были одноголосными и записывались особыми знаками  -  крюками, или знамёнами. Отсюда и возникло название – знаменный распев. Мелодика распева отличалась плавностью, мерным ритмом, спокойной декламацией текста.
В середине  XVII века знаменная запись обогатилась введением киноварных помет. В отличие от знамён , писавших чёрной краской, пометы изображались красной – киноварью и указывали на точную высоту звучания.

 Кроме  знаменного распева было известно и одноголосное кондакарное пение. Сложнее и богаче мелодически, оно записывалось графически более изощрёнными знаками – «кондаками». Своеобразие этого пения заключалось в его торжественности и праздничности.
Партесное четырёхголосное пение, завезённое на Русь в середине XVII века, являлось главным стилевым направлением. Как и знаменное, оно не имело инструментального сопровождения. Простейший вид партесного пения  - гармонизация знаменного пения, помещенного в теноровую партию. Для записи партесного пения потребовалась пятилинейная нотация.

Особенности этого стиля определили зарождение нового жанра – хорового концерта. Он представлял собой торжественные, праздничные композиции, отличающиеся эффектностью звучания. 
Хоровое многоголосие за несколько веков глубоко вошло в церковную культуру русского народа и накопило огромные духовные и художественные ценности. 

Что же касается знаменного распева, то музыкальный философ В. И. Мартынов считает, что истинным русским церковным пением является знаменное и его необходимо восстанавливать и возрождать, как старинные иконы. 
2.1.3. «Херувимская песнь»  М. И. Глинки
Херувимская песнь – древний жанр духовной музыки. В ней призыв верующих к оставлению мирских забот.  Мелодия в этих песнопениях остается плавной, а мелодическое движение – волнообразным.
Херувимская песнь Михаила Ивановича Глинки отличается ясностью мотива и интонаций. В ней появляется новый прием развития: куплет начинается с нисходящего поступенного движения и постепенным включением голосов.  

В Херувимской песне воплотилось каноническое и личное, духовное и чувственное. Плавная мелодия, легкая печаль, чистота и выразительность ведут слушателя за собой в неизведанную красоту Горнева мира, истинного предвечного мира, который содержащий в себе творческий замысел мира идеального и разумного.
Михаил Иванович Глинка – основоположник русской классической музыки. Глинка всю жизнь впитывал все лучшее, что окружало его, чутким слухом «просеивал» воспринимаемые впечатления.

2.1.4. «Всенощная» С. В. Рахманинова
Церковные службы представляют собой очень сложную композиционную систему. Их содержание складывается из изменяемых и неизменяемых частей – чтения молитв и фрагментов из священных книг.

Начинаются церковные службы вечерней, потому что по библейскому учению, мир сотворён с вечера. 

Всенощная служится перед великими праздниками.

Содержание и композиция Всенощной очень сложны. Смысл Всенощной  - спасение человечества через веру и грядущего Спасителя.

Первая часть. Великая вечеря. Вторая часть. Утреня.
Духовные образы естественно входили в светские произведения многих русских композиторов как отражение сложной, многоукладной жизни общества. Несущие нравственную чистоту, внутренний покой и гармонию, они нередко противопоставлялись суете, мятежности и безнравственности окружающего мира.
Сергей Васильевич Рахманинов всегда тяготел к древнерусским напевам. Он использовал их интонации в сочинениях самых разных жанров.
«Всенощное бдение» — одно из главных сочинений Сергея Рахманинова. Это вершина русской духовной музыки.

Двухчастная композиция, состоящая из вечерни и утрени, предваряемых прологом. В основе песнопений – суровые,  знаменные распевы, которые композитор обогатил всеми современными средствами. Во Всенощном бдении С. Рахманинова слышится строгая суровая простота и сосредоточенность. Благоговейная молитва превращается им часто в развернутое эпическое повествование.
Использование хора богато и разнообразно: Рахманинов прибегает к разделению партий, пению с закрытым ртом, создает своеобразные тембровые эффекты. Общий спокойный эпический тон сочетается с богатством красок — лирических, нежных мелодий, зычных возгласов, колокольных переливов. 
2.2. «Воздействие хоровой духовной музыки на душу человека»
2.2.1. Фестивали духовной музыки в городе  Выборге
Особая роль в духовно-нравственном воспитании ребёнка принадлежит  хоровому пению, ведь оно воздействует на эмоциональную, духовную сферу человека, делает его способным тоньше и глубже чувствовать, сопереживать.

Одной из форм духовно-нравственного воспитания в нашем городе Выборге является фестиваль «Священные рождественские песнопения». Ежегодно взрослые и дети собираются в соборе «Святых Петра и Павла», чтобы прожить радостное событие Рождества Христова. На фестивале звучать самые разные хоровые произведения. Народные колядки, современные рождественские песни, духовные распевы композиторов-классиков П. И. Чайковского, С. В. Рахманинова, М. И. Глинки.
Слушатели с особым трепетом слушают выступления детских коллективов, сравнивая их пение с «ангельским» пением.

Хоровой коллектив нашей школы в течение пяти лет принимал участие в этом фестивале. Ребята с большой ответственностью и старанием разучивали рождественские песни, народные колядки. Находясь в соборе, где зал был полон внимательных слушателей, дети испытывали и радость, и волнение.
В составе хора - дети разных возрастных групп. Все песни разучивались двухголосно. Родители принимали участие  в подготовке этого важного дела. 

Хоровое пение – активная форма музыкальной деятельности, в которую включены все важнейшие психофизиологические системы человека, что определяет огромные возможности этого вида искусства в процессе духовного формирования личности.

Несомненно, на поведение детей благотворно влияет общение с музыкой, наполненной духовным смыслом, чистотой, красотой и выразительностью. Дети, соприкасаясь с духовной культурой, проявляют лучшие человеческие качества: скромность, сдержанность, доброту, желание помочь нуждающимся. 
3.Практическая часть
3.1.Анкета.
В анкетировании приняло участие 27 учащихся. 
В ходе анкетирования выяснилось, что не все учащиеся могут раскрыть такие понятия как «духовность», «духовная музыка». 

Проект дал возможность детям изучить историю развития русской хоровой православной музыки, исследовать особенности её звучания, силу её воздействия.
3.2.Эксперимент.
Учащимся было предложено прослушать два музыкальных фрагмента:

Первый фрагмент – эстрадная песня с танцевальными ритмами, прыгающей и постоянно повторяющейся мелодией, с яркими красками и украшениями. Второй фрагмент – хоровая духовная музыка с плавной, волнообразной мелодией, с гармонической чистотой, негромким звучанием.
Перед учащимися стояла задача: определить своё состояние, настроение и ход размышлений при прослушивании этих музыкальных фрагментов.

Эксперимент показал, что все дети при слушании эстрадной песни были шумные, возбуждённые, взбудораженные. Они сделали вывод, что мыслить здесь не о чем. Слушая такие композиции, можно лишь поразвлечься и повеселиться.
При звучании духовной музыки все учащиеся были очень серьёзны, сдержанны, склонны к размышлению.

Выдержки из детских работ, их впечатления после прослушивания «Херувимской песни» М. И. Глинки:

 «Эта песнь – источник самого прекрасного, это отзвуки небесной гармонии»  - Чернова Арина, 8 класс;

«Музыка света и добра, она умиротворяет человека, заставляет задуматься о высшем» - Кириллов Александр, 8 класс;
«Музыка Глинки наполнена любовью, чистотой, светом. Мы должны слушать такую музыку, чтобы быть ближе к Богу» - Белозерцева Александра, 8 класс;

«Эта музыка потрясает до глубины души, заставляет задуматься о вечных вопросах жизни и смерти» - Кондрашова Анастасия, 8 класс;

«Духовную музыку нужно слушать для очищения души» - Сухоруков Максим, 8 класс;

«Музыка наполнена гармонией и светом. Это повод подумать над смыслами жизни» - Шананина Юлия, 8 класс;

«Духовная музыка развивает в человеке культуру, воспитывает духовные качества, силу духа» - Малыгна Лиса, 8 класс;

«Музыка наполнена молитвенностью. Слушая духовную музыку, мы становимся ближе к Богу» - Курочкина Полина, 8 класс;

«Эта музыка развивает чувство прекрасного, заставляет задуматься. Такую музыку слушают люди с хорошим вкусом» - Новоторова Виталия, 
8 класс;

«Когда слушаешь такую музыку, хочется делать добро» - Францева Анна, 8 класс;

«Звучание духовной музыки очищает душу» - Ширинова Азиза, 
8 класс;

«Херувимская песнь Глинки очищает и осветляет душу» - Макаранцев Константин, 8 класс;

«Духовную музыку надо слушать, потому что она несёт свет, умиротворение, покой.  Она наполнена глубиной. Заставляет задуматься о важнейших человеческих качествах: о совести, о сострадании, о жизни». – Аленичева Карина, 8 класс;

«Слушая духовную музыку, я чувствую умиротворение. Она побуждает задуматься о самом важном. Она наполнена красотой и добротой!» - Аратова Дарья, 8 класс;

«Доброе, чистое, безмятежное, ангельское пение» - Зайцева Полина, 
8 класс;

«Духовную музыку нужно слушать, так как она заставляет задуматься о самом главном в этой жизни: о смыслах существования человека на земле» - Хилова Елизавета, 8 класс.
Вывод: анализируя детские работы, радуется сердце. Их размышления указывают на то, что им близка  и понятна чистота и красота русской духовной музыки. Дети правильно воспринимают  её благотворное воздействие на человеческие умы и сердца. 

4. Заключение.
Проблемы нравственности можно решать через общение с лучшими образцами искусства, через общение с русской духовной музыкой. Возрождение культуры хорового пения способствуют  духовному здоровью человека. 
Духовность – это высочайшее свойство человеческой личности, возникающее в процессе развития души.

Изучение основ духовной культуры – путь нравственного исцеления и обновления общества.
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