Подготовка педагогических  и управленческих кадров  к государственной  итоговой аттестации учащихся в форме  ЕГЭ и ГИА
1. Организация  обучающих семинаров для экспертов предметных комиссий  ЕГЭ.  Состоятся обучающие семинары для экспертов предметных комиссий  ЕГЭ по русскому языку ( 6ч.) , литературе ( 12ч.), английскому языку ( 2 группы по 6 чел.), немецкому языку( 12ч.), информатике и ИКТ ( 6ч.) 
2. Проведение квалификационных испытаний для экспертов предметных комиссии ЕГЭ.
3. Организация обучающих семинаров для председателей муниципальных предметных комиссий ГИА – 9. В расписании  включены семинары для  председателей   муниципальных  предметных комиссий ГИА – 9 по русскому языку( 12ч.), литературе ( 12ч.), немецкому языку( 18ч.), английскому языку( 12ч.) информатике и  ИКТ 9 6 ч.) , математике ( 6ч.).
Во втором полугодии  будут завершены  КПК  для кандидатов в эксперты региональных комиссий ЕГЭ по физике, химии, географии, биологии (каждый курс объемом по 72ч.)
Для учителей общеобразовательных учреждений  в план – расписание  учебно- методической работы включены: 

· КПК «Технология подготовки выпускников  9 и 11 классов к итоговой аттестации по математике»,72ч. ( продолжение). Кафедра математики и информационных технологий. Кураторы Е.Ю. Лукичева, доцент, к.п.н. ,С.А. Голубева, ст. преподаватель. Занятия на базе института.
· КПК «Система работы учителя  по подготовке  учащихся к новым формам итоговой  аттестации по русскому языку и литературе в 9 и 11 классах», 72ч. ( продолжение). МУ факультета гуманитарного образования. Кураторы: В.Ю. Попкова, В.А. Терешина, методисты. Занятия на базе института.
· КПК «Вопросы содержания и методики подготовки к ЕГЭ и ГИА за курс  основной школы по английскому  и французскому языкам», 72 ч.,

(продолжение). МЦ факультета гуманитарного образования. Куратор: Г.М. Голубенко, ст. методист к.п.н., занятия на базе института.

· По накопительной системе модуль «Вопросы  содержания и методики подготовки к ЕГЭ и ГИА за курс основной школы по английскому  и французскому языкам», 36 ч. МЦ факультета  гуманитарного образования. Куратор:  Г.М. Голубенко, ст. методист к.п.н., занятия на базе института.

· Семинары – практикумы «Готовимся к ЕГЭ» для учителей физики, географии, биологии, химии, математике, информатике,  истории и обществознанию.

· Семинары, рассматривающие вопросы подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ГИА, по русскому языку, литературе, информатике и ИКТ.
