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Дорогие хоумскулеры, близится новый учебный год, а потому хотела бы поделится тем, как мы дома изучаем математику. Основная идея - сделать ребёнка максимально самостоятельным, но при этом всё же контролируемым. Данные ресурсы больше подойдут для средних классов, хотя для малышей, тоже будет, что подобрать. Все сайты бесплатные. Пост будет достаточно объемным. Поэтому, хотела бы разделить его на три условных части:
1. Это всего одна единственная программа, без которой у нас не обходится ни одного дня с математикой.
2. Принцип, по которому строится изучение тем и основные ресурсы.
3. Ресурсы, которые мы добавляем в нашу программу.
И так, программа №1 - это XtraMath:https://xtramath.org/#/home/index.
Суть этой программы наработать скорость в простейших вычислениях:+,-,/,*. Для этого вы регистрируете вашего ребенка и себя, как родителя. Ребенок самостоятельно выполняет задания, а потом на почту родителям приходит подробнейший отчет об успехах. Отчёт можно смотреть и онлайн. Сайт на английском, но всё предельно понятно и просто. Можно выбирать разный режим - скорость, с которой будут подаваться примеры. Мы сначала прошли обычный, а сейчас делаем тоже самое, но быстрее. После прохождения блока ребенку выдается сертификат, кот. вы можете себе распечатать.
Далее, хочу рассказать об основном алгоритме, по которому строятся наши занятия дома. Здесь основной перечень сайтов, который подходит для ежедневных тренировок, связанных с освоением школьной программы по базовым темам. Мы не пользуемся ни учебниками, ни тетрадями, распечатками и пр., в равной степени, как и калькулятором.
1.) Новую тему мы смотрим, используя
☆ канал Видеоуроки математики: https://www.youtube.com/user/MathTutor777/playlists…
или
☆ на сайте Интерурока: http://interneturok.ru/ua/school/matematika
Эти два канала покрывают темами всю школьную программу и будут привычными для тех, кто учился в нашей традиционной системе.
☆ Альтернативным вариантом (или дополнительным) подходит Академия Хана с украинским переводом: https://uk.khanacademy.org/.
☆ В русской версии роликов больше: https://ru.khanacademy.org/
☆ Кроме того, очень полезен поиск в youtube по теме, которую вы собираетесь изучать. Качественного видео контента становится всё больше, при этом отдельный канал может и не покрывать всю школьную программу.
2.) После того, как получено первичное и очень общее понимание темы, мы нарешиваем примеры для закрепления услышанного. Используем программы из списка "мат. тренажеры" и "генераторы примеров", указанные ниже. Они все разные - имеют разный набор тем, уровень сложности а так же язык, на котором даются задания. В процессе решения примеров, обязательно проявляются все непонятые нюансы по теме. В таком случае, при необходимости, возвращаемся к просмотренным роликам либо подбираем по этой теме другие.
Кроме того очень удобны программы-помощники, когда нужно посмотреть ход решения сложного примера или просто быть уверенным, что задание решено верно. Это особенно ценно на домашнем обучении в старших классах, когда родители не являются профессионально подготовленными учителями математики. Список таких программ указан внизу отдельным пунктом.
3.) Когда уже есть понимание темы и она закреплена на тренажере, мы используем сайт ozenoknet: http://ozenok.net/math/.
Этот сайт подходит именно для закрепления материала, а не для нарешивания в связи с тем, что примеров по каждому разделу не так много. Но зато там есть другие интересности: за выполненные задания ребёнок получает виртуальную коллекцию "призов" и "кубков". Они будут отражаться на его страничке в соответствующих разделах. Кроме этого здесь есть электронный журнал, где отражены все данные отдельно по каждой теме и присвоен уровень- "хорошо", "отлично" и "неплохо".
4.) Ну и напоследок самое приятное - это компьютерные игры на сайте:
☆ http://jmathpage.com/. И еще здесь:
☆ http://www.mathplayground.com/games2.html
Игр необыкновенное множество и все они математические! Более полный список ссылок с играми указан ниже отдельным пунктом.
А теперь большой перечень ресурсов, разделённых на группы:
1) Мат. тренажёры:
☆ https://vchy.com.ua/ - тренажёр по математике для младшей школы на украинском языке и на русском: https://uchi.ru/login
О программе можно почитать здесь: http://www.edutainme.ru/post/uchi-ru-100k/
☆ https://www.mathgames.com/skills/ - это супер тренажёр, но требует минимальные знания английского. Мой сын от него в восторге!)). На личной страничке отображается вся статистика о проделанной работе: время затраченное на каждое задание, начало и конец занятий, результаты по каждой теме. Очень удобно использовать, так как выдаёт списки заданий либо по классу (наша программа немного не совпадает) либо по темам.
☆ http://www.ck12.org/- ещё один тренажёр на английском. Отдельно для младшей школы, геометрия, алгебра, вычисления и пр.
☆ https://www.buzzmath.com/ - тренажёр на английском с очень интересной подачей заданий! Уверена вашим деткам он понравиться!! На сайте указано, что задания рассчитаны на 6-9-й классы, но на мой взгляд, можно смело решать с 5-го. Сайт платный но можно заниматься бесплатно ограниченное число примеров.
☆ http://eu.ixl.com/ - это отличный сайт тоже на английском. Этот сайт требует платной регистрации, но если не регистрироваться, то вы ежедневно можете проходить на нём ограниченное число заданий.
☆ https://www.splashmath.com/ - это очень интересный тренажёр с мультяшной анимацией для 1 - 5х кл. Он на английском. Уверена, что с ним математику полюбит любой ребёнок! Сайт платный, но есть и свободная версия. Она позволяет без оплаты решать по 20 вопросов ежедневно. Кроме этого, после каждого занятия вашего чада, с сайта на ваш эл. адрес будет приходить подробный отчёт о проделанной работе: с чем дитё отлично справилось, а по какими темами есть трудности.
☆ http://www.adaptedmind.com/Sixth-Grade-Math-Worksheets-And-… - очень весёленький тренажёр с такими себе "чудищями" участвующие в решении задачек. Сайт на английском языке для 1-6х классов.
☆ http://ua.onlinemschool.com/math/practice/ - сайт на украинском языке. Можно установить и русский язык. Есть небольшой набор тренажёров.
☆ http://otlichnyk.ru/ - тренажер на русском языке для начальной школы. Он требует предварительного скачивания. Но благодаря этому, вам не нужен постоянный доступ в интернет.
☆ https://www.khanacademy.org/math - тренажёры от Академии Хана. На английском языке. Для того, что бы здесь заниматься, необходимо пройти небольшой тест, который определит, над какими темами стоит работать.
☆ https://www.tenmarks.com/login - тренажёр на английском языке с подобным предварительным тестированием.
☆ http://www.yaklas.com.ua/ - отличный сайт, но только с 7-го класса.
(можно выбрать как украинский язык, так и русский) Есть много разных предметов кроме математики. Каждая тема делиться на теоретическую часть и практическую. Бесплатно можно делать только несколько заданий.
☆ http://bitclass.ru/math - сайт на русском языке. Похож, вообщем, на предыдущий, но охватывает темы начиная с 5-го.
☆ http://school-assistant.ru/?class=matematika - сайт на русском языке. Сначала идёт теория, а после несколько задач на закрепление материала.
☆ https://www.knewton.com/learn - тренажёр на английском, интересная система, построенная на анализе индивидуальной успеваемости: в зависимости от допущенных ошибок - отсылает к тому или иному видео с теорией. К сожалению, большинство заданий рассчитаны на 7-й класс и старше.
☆ http://www.uchportal.ru/load/29-1-2 - тренажеры на русском языке (предварительно скачать по указанным ссылкам)
☆ http://www.mathsisfun.com/ - Очень классный сайт! Несмотря на то, что он на английском, теория разобрана очень легко с наглядными схемами и примерами. В конце каждой темы есть тесты для проверки общего понимания. Что меня особенно порадовало, так это то, что набор тем не заканчивается дробями и отрицательными числами, как у большинства ресурсов по математике. Отлично подходит для старшеклассников.
☆ http://www.kokch.kts.ru/math/index.html - тесты на русском языке.
2)Генераторы случайных примеров для тех, у кого все тренажёры уже перерешены:
☆ http://egeurok.ru/generatory-primerov-i-zadaniy-po-matemati… - на русском языке. Сначала формируете список заданий, потом ребёнок решает, а после нажимаете ответы и сверяете с ответами вашего чада. Можно распечатывать, а можно и не печатать - кому как удобно.
☆ http://aplusmath.com/Worksheets/index.html - аналогичный вариант на английском языке.
☆ http://www.mathinenglish.com/menuWorksheets.php - примеры на сайте с английским языком.
☆ http://www.math-drills.com/ - отличный сайт на английском.
☆ http://www.worksheetworks.com/math.html - примеры формируете сами исходя из установленных вами ограничений.
☆ http://www.bymath.net/ - сайт на русском языке. Много теории. По каждой теме есть задания.
☆ http://aaaknow.com/toc.php?menu=Eighth%20Grade - англоязычный ресурс. Так же как в предыдущем сначала тестирование - потом интерактивные тесты.Задания с дошкольного до восьмого. По нашей программе – темы до шестого.
3) Математические игры онлайн:
На русском языке:
☆ http://igraemsami.ru/matematika.html
☆ https://www.matific.com/rus/ru/home
Далее все на английском:
☆ https://www.mathgames.com/
☆ http://www.kidsmathgamesonline.com/numbers.html
☆ http://www.mathnook.com/
☆ http://www.iknowthat.com/com/L2?GradeLevel=-1:6&Subject=Math
☆ http://www.topmarks.co.uk/maths-games/11-14-years/number
☆ http://www.sheppardsoftware.com/math.htm#fractions
☆ http://aplusmath.com/Games/index.html
☆ * http://www.adaptedmind.com/Sixth-Grade-Math-Worksheets-And-… - игры и тренажёры по темам. Сайт платный, но 30 дней можно использовать без оплаты.
4)Занимательная математика. Сайты на русском языке:
☆ http://www.problems.ru/ - сайт для продвинутых математиков - разобранные решения олимпиад и пр.
☆ http://domzadanie.ru/index.php - много интересных задачек.
☆ http://nazva.net/rubric/all/ - отличная копилка для тех, кто любит думать.
5)Программы помощники:
☆ https://www.symbolab.com - онлайн-сервис, который вычисляет пошаговые решения сложных математических задач по целому ряду вопросов.
☆ https://www.wolframalpha.com - похожий сервис, более удобный в использовании, чем предыдущий, но бесплатно показывает только финальный ответ. Этапы решения только при платной подписке.
☆ https://www.kontrolnaya-rabota.ru/s/ - проверит правильность решения уравнения и много другого. Показывает расчёты.
☆ http://www.nigma.ru/index.php?t=math - поможет с уравнениями. Сайт на русском языке.
☆ http://ua.onlinemschool.com/math/assistance/ - очень много разных калькуляторов - по темам, с подробным описанием решения. Здесь есть и несколько интересных тренажёров. Ресурс на украинском языке. http://ru.onlinemschool.com/math/assistance/ - на русском.
☆ http://loviotvet.ru/ - помогает решать примеры и уравнения с отображением этапов решения, производит наглядно вычисления "в столбик". Сайт на русском языке.
☆ http://math-prosto.ru/… - охватывает всего несколько тем как онлайн-решатель, но зато довольно доступно подаётся теория. Сайт на русском языке.
☆ https://www.mathway.com/ - проверит правильность составления уравнений. Англоязычный ресурс, но всё очень просто и понятно.
☆ http://znanija.com/predmet/matematika - русскоязычный сайт, на котором вы можете задать любой интересующий вас вопрос и получить ответ онлайн от помощника. Есть возможность и для других предметов.К этому ресурсу нужно относиться очень осторожно, поскольку ответ может быть и неверным.
6) https://www.edsurge.com/products/curriculum-products/math - очень много ссылок на образовательные платформы. Многие из них, к сожалению платные, но есть и со свободным доступом.
7)https://www.facebook.com/groups/761112267281266/permalink/1056807577711732/ - наша большая подборка для интерактивных заданий по НЕ математическим предметам.
Надеюсь, что ваши ежедневные занятия математикой теперь будут ещё увлекательнее!))

