Отчёт отдела материально-технической базы 

о  готовности образовательных организаций 
муниципального образования «Выборгский район» Ленинградской области 
к новому 2017-2018 учебному году.
Система образования Выборгского района Ленинградской области включает в себя 80 муниципальных образовательных организаций, (которые располагаются в 130 зданиях), из них:
- 37 школ, с численностью 16 370 обучающихся,

- 39 детских садов, с численностью 8 900 воспитанников,

- 3 учреждения дополнительного образования, с численностью 7 418 детей,
- 1 центр диагностики и консультирования, 
- а также автономное учреждение «Детские оздоровительные лагеря».
Планируемая численность первоклассников  на 1 сентября 2017 года составила  1 900 человек, что на  100 детей  больше, чем в прошлом году.  
В связи с этим 1 сентября открыто 4-и дополнительных первых класса (в МБОУ: Гимназии, №7, №10, №37). 
В рамках подготовки образовательных организаций к 2017-2018 учебному году на средства областного и местного бюджетов  проведены работы по текущему  ремонту зданий, помещений, спортивных и актовых залов,  инженерных сетей, укреплению антитеррористической защищенности и противопожарной безопасности, капитальному ремонту спортивных площадок на общую сумму 186 млн. 725 тысяч 051 рублей, в том числе:
- по государственной программе Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области» проведены работы в 40 организациях образования  (в 12 детских садах, в 25 школах, в 3 учреждения дополнительного образования) на общую сумму 35 млн. 834 тысяч 333 рубля. 

- в соответствии с предложениями  депутатов ЗАКС Ленинградской области проведены  работы  в 46 организациях образования  (в 16 детских садах, в 27 школах, в 2-х детских оздоровительных лагерях, в 1 учреждении дополнительного образования и в 1 центре). Объем финансирования составил 38 млн. 845 тысяч 400 рублей.       

- в рамках реализация мероприятий подпрограммы «Развитие объектов физической культуры и спорта в Ленинградской области» государственной программы «Развитие физической культуры и спорта в Ленинградской области» в 2017 году проведён капитальный ремонт спортивных площадок в 2-х общеобразовательных организациях (МБОУ: СОШ № 8 г. Выборга и СОШ г. Светогорска) на общую сумму  26 млн. 351 тысячи 858 рублей.
- кроме того, 1 сентября открыла свои двери МБОУ «СОШ №12» в городе Выборге, здание которой,  в рамках  мероприятия по реновации «старых»  школ государственной программы «Развитие образования Ленинградской области», отремонтировано на сумму 85 млн. 693 тысяч 460 рублей. 

Обеспеченность учащихся учебниками и учебными пособиями составляет 100%: за год приобретено учебников  на сумму 18 млн. 822 тысячи 445 рублей и поставлено современное оборудование, в том числе:

- учебно-лабораторное оборудование - 722 единиц,
- учебно-производственное оборудование - 70 единиц,
- спортивное оборудование - 106 единиц,
- спортивный инвентарь - 1 245 единиц,
- компьютерное оборудование - 380 единиц,
- оборудование для школьных столовых - 4 единиц.
С проведением противоаварийных мероприятий  в  здании МБОУ «СОШ  №6» по адресу: г.Выборг, ул. Первомайская, д.12 составлена схема по размещению обучающихся  в другие   общеобразовательные организации. 
Таким образом, мероприятия по улучшению материально-технической базы, проведенные в 2017 году позволили повысить качество образования, создать более эффективные условия для реализации образовательных программ и организации внеурочной деятельности.
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