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1. Вступление

ЕГЭ по литературе – достаточно сложный экзамен, проверяющий не только знание текстов и навыки владения письменной речью. Структура ЕГЭ по литературе предполагает и умение анализировать текст, и широкий спектр теоретико-литературных знаний (а также умение их применять), и умение сопоставлять различные произведения, и многое другое. Если обучающийся начинает подготовку к этому сложному экзамену в 10-11 классе, ему часто недостаёт знаний и умений, которые должны были бы сформироваться в среднем звене, с 5 по 9 класс. В связи с этим, как мне кажется, необходимо внести некоторые изменения в методы преподавания литературы в 5-9 классе, чтобы подготовка к ЕГЭ не была такой сложной для обучающихся.
2. Особенности структуры ЕГЭ по литературе.

ЕГЭ по литературе состоит из 17 вопросов, разделенных на 3 группы:

· задания с кратким ответом в форме одного или двух слов, вопросы задаются по прочитанным отрывкам из произведений

· развернутый ответ на вопрос по прочитанным текстам, возможно с использованием знания других произведений

· сочинение по одной из 4 предложенных тем, объем сочинения – от 200 слов 
Экзаменационная работа по литературе базируется на системе поэтапной проверки умений выпускников воспринимать и анализировать художественные произведения в их жанрово-родовой специфике с опорой на знания историко-литературного и теоретико-литературного характера. Подготовка к экзамену по литературе предполагает повторение учащимися всего материала курса, содержание которого определено обязательным минимумом по предмету.
В демонстрационной версии 2019 года выделены три части, содержащие комплекс заданий для определения уровня подготовки выпускников по литературе.
В первой и второй частях предлагается выполнение заданий, включающих вопросы к анализу произведений, названных в обязательном минимуме содержания литературного образования. Проверяется умение выпускников определять основные элементы содержания и художественной структуры изученных произведений (тематика и проблематика, герои и события, художественные приемы, различные виды тропов и т.п.), а также рассматривать конкретные литературные произведения во взаимосвязи с другим материалом курса.  
Общая структура первых 2-х частей работы подчинена задаче широкого содержательного охвата литературного материала. 
Художественные тексты, предлагаемые для анализа, позволяют не только проверить знание учащимися конкретных произведений, но и способность анализировать текст с учётом его жанровой принадлежности. Последнее задание каждой из первых 2-х частей работы предполагает выход в широкий литературный контекст: проблематика анализируемого произведения (фрагмента) включается в литературные связи курса. Таким образом, опора на внутрипредметные связи изученного курса позволяет обеспечить дополнительный охват содержания проверяемого литературного материала.  
Последняя (3-я) часть работы требует от учащихся полноформатного развёрнутого высказывания на литературную тему проблемного характера (таким образом, к отработанному в 1–2 частях литературному материалу добавляется ещё один содержательный компонент проверяемого курса).  
Часть 1, предполагающая анализ фрагмента эпического (или драматического) произведения, состоит из 7 заданий с кратким ответом и 2 заданий с развёрнутым ответом ограниченного объема. При выполнении задания с кратким ответом от экзаменуемого требуется написание слова или сочетания слов. Задания с развёрнутым ответом. ограниченного объема требуют написания связного текста в объеме 5–10 предложений.  
Часть 2 предполагает анализ лирического произведения и включает в себя 5 заданий с кратким ответом  и 2 задания с развёрнутым ответом ограниченного объема. Общие требования к выполнению этих заданий те же, что и для части 1-й. 
Следование предложенному алгоритму работы позволяет учащимся выявить место и роль эпизода (сцены) в общей структуре произведения (анализ фрагмента), раскрыть сюжетно-композиционные, образно-тематические и стилистические особенности анализируемого текста, обобщить свои наблюдения с выходом в литературный контекст. 
В части 3 проверяется умение построить связное содержательное речевое высказывание на заданную литературную тему, сформулированную в виде вопроса проблемного характера. Выпускник выбирает только один из вопросов и даёт на него ответ, обосновывая свои суждения обращением к произведениям (по памяти). Вопросы проблемного характера указывают на познавательное противоречие, которое выпускник должен осмыслить, предложив свою версию его разрешения в форме сочинения. 
Работа такого типа стимулирует самостоятельную мысль учащихся, даёт им возможность выразить своё отношение к поднимаемым авторами произведений проблемам. 
Практика педагогических исследований показала, что выполнение работ такого типа требует большой меры познавательной самостоятельности и в наибольшей степени отвечает специфике литературы как вида искусства и учебной дисциплины, ставящей своими целями формирование квалифицированного читателя с развитым эстетическим вкусом и потребностью к духовно-нравственному и культурному развитию.

3. Предварительная подготовка к ЕГЭ по литературе в 5-9 классе. Тесты.

Для подготовки к тестам необходимо с 5 класса внимательно относиться к следующим темам, не просто изучая их на уроках, а постоянно и методично возвращаясь к ним, закрепляя их в сознании обучающихся как нечто важное и необходимое:
- роды и жанры литературы,

- литературные направления (с 8 класса),

- стихотворные размеры и способы рифмовки,

- тема, идея, проблема произведения,

- композиция,

- изобразительно-выразительные средства.

Отдельно остановлюсь на стихотворных размерах. По опыту работы знаю, как легко дети до 14-15 лет рифмуют строчки, пишут стихи, определяют стихотворные размеры. Научить этому очень легко в игровой форме. Став старше, они уже не так легко «играют» в стихи,  а тяга многих подростков к стихосложению не находит выхода отчасти по причине неумения выдержать стихотворный размер, незнания теории стихосложения, отчасти по причине самокритичности и боязни критики со стороны других. В младших классах все умеют петь, танцевать, рисовать. А если учить их писать стихи? При проведении спецкурсов по творчеству в разные годы своей деятельности я убедилась, что пятиклассники легко обучаются стихосложению и с удовольствием пишут стихи. Старшеклассников обучить правилам стихосложения уже сложнее. Те же, кто учился писать шуточные стихи в 5-6 классе, как я обнаружила, в 11 классе не испытывают сложностей в определении стихотворных размеров и способов рифмовки.
4.  Предварительная подготовка к ЕГЭ по литературе в 5-9 классе. Сочинения объёмом 5-10 предложений.

Сочинения в формате ЕГЭ имеют ряд неоспоримых преимуществ для учителя, который может уже с 5 класса использовать этот тип работы на уроках литературы и для домашних заданий. Во-первых, они невелики по объёму, что облегчает и написание, и проверку. Во-вторых, у этих сочинений понятные и чёткие критерии, которые ученики легко усвоят, следовательно, те, кому нужно будет сдавать ЕГЭ по литературе, не столкнутся с новым для них видом работы. В-третьих, используя такие сочинения вместо традиционных, мы легко решаем проблему списывания из интернета: по моему опыту, готовые сочинения формата в сети отсутствуют.

Как мы видим, сочинения в формате ЕГЭ представляют собой вопрос, на который ученики отвечают, подбирая аргументы к своим тезисам, составляя план, опираясь на позицию автора (не правда ли, это пригодится на экзамене по русскому языку в 9 и 11 классе?)
Сочинения-сопоставления не менее интересны и полезны для использования на уроках литературы. В них ученики осмысливают три произведения разных авторов, сходные по тематике или по какому-то другому признаку. Работая с такими сочинениями, мы повторяем пройденный материал, причём не только в плане сюжета, учим детей сопоставлять, логически рассуждать,  находить аргументы к сформулированным самостоятельно тезисам.. 
Подобные сочинения могут быть использованы в 5-9 классе. (См. приложение)
Итак, подготовку к ЕГЭ по литературе следует вести заранее, с 5 класса. Естественно, лишь малая часть учеников будет сдавать ЕГЭ по литературе в 11 классе, но мы обязательно должны помочь тем, кто сдаёт литературу! Это наши будущие актёры, певцы, танцоры, журналисты, филологи. То есть это талантливые и перспективные дети, которыми мы впоследствии будем гордиться.

В заключение приведу список сайтов, которые действенно помогают при подготовке к ЕГЭ по литературе:
http://5litra.ru/ege-sochineniya/ 

https://vk.com/ege_literature 

 http://ege.yandex.ru/literature/ 

http://www.a4format.ru/
ПРИЛОЖЕНИЕ
Примерные темы сочинений по литературе в 6 классе. 

	Автор, название
	Формулировка темы

	А.С.Пушкин

Зимнее утро
	Как композиция стихотворения помогает раскрыть его основную мысль?

В творчестве каких русских поэтов образы природы выражают позитивное мироощущение?

	А.С. Пушкин
Дубровский
	Какую роль в развитии сюжета играет эпизод объяснения Владимира Дубровского с Марией Кириловной?
В каких произведениях русской литературы изображены герои-бунтари и в чём эти произведения могут быть сопоставлены с «Дубровским»?

	А.С.Пушкин
Повести Белкина.

Станционный смотритель
	Какую роль в повести играет последний эпизод?
В каких произведениях русской литературы говорится о родительской любви и в чём их можно сопоставить с повестью «Станционный смотритель»?

	М.Ю.Лермонтов
Парус
	Какие художественные образы использует Лермонтов для раскрытия темы свободы?
В каких произведениях русской литературы герои стремятся к свободе и в чём их можно сопоставить со стихотворением «Парус»?

	Н.В.Гоголь
Ночь перед Рождеством
	Какими художественными средствами пользуется Гоголь, создавая образ Вакулы?
В каких произведениях русской литературы изображается народная жизнь и в чём их можно сопоставить с произведением Гоголя?

	И.С.Тургенев
Бежин луг
	Как в рассказах мальчиков раскрываются их характеры?
В каких произведениях русской литературы рассказывается о детях и в чём их можно сопоставить с произведением Тургенева?

	Н.А.Некрасов
Железная дорога
	Каким чувством проникнуты размышления поэта о судьбах крестьян?
В каких произведениях русской литературы рассказывается о тяжёлой жизни простого народа и в чём их можно сопоставить с произведением Некрасова?

	Н.С.Лесков
Левша
	Как речевая характеристика Левши раскрывает его характер? 
В каких произведениях русской литературы рассказывается о людях-тружениках и в чём их можно сопоставить с произведением Лескова?

	А.П.Чехов
Толстый и тонкий
	Какие поступки тонкого чиновника помогают раскрыть идею рассказа?
В каких произведениях русской литературы автор высмеивает негативные человеческие качества и в чём их можно сопоставить с рассказом Чехова?



	М.М.Пришвин
Кладовая солнца
	Какую роль играет в сказке-были эпизод спасения Митраши из болота?
В каких произведениях русской литературы рассказывается о дружбе человека и животного и в чём их можно сопоставить со сказкой-былью Пришвина?

	В.П.Астафьев
Конь с розовой гривой
	Как раскрывается характер бабушки в эпизоде прощения внука?
В творчестве каких русских писателей звучит тема взаимоотношений разных поколений?

	С.А.Есенин

Мелколесье. Степь и дали…
	Как вы понимаете смысл заключительной строфы стихотворения?
Какие стихотворения русских поэтов сопоставимы по идейному и эмоциональному звучанию со стихотворением Есенина?

	Н.М.Рубцов

Звезда полей
	Какую роль играет повтор словосочетания «Звезда полей» в раскрытии идеи стихотворения?
В творчестве каких русских поэтов звучит тема единения человека с природой?


