23 декабря 2014 года  состоялась церемония награждения участников районных конкурсов педагогического мастерства: «Учитель года - 2014»;«Педагогические надежды - 2014»; «Воспитатель года- 2014»;«Классный, самый классный - 2014»;«Школьный библиотекарь года -2014».Победителей, лауреатов и участников профессиональных конкурсов в образовании награждал глава администрации муниципального образования «Выборгский район» Ленинградской области Александр Петрович Лысов.
 Награждение победителей проходило в парадном зале МБОУ «Гимназия» города Выборга. В торжественной церемонии принимали участие учителя, директора школ, представители педагогических ВУЗов, комитета образования и специалисты администрации Выборгского района.

 По словам Юлии  Павловны Алексеенко, победителя муниципального конкурса «Учитель года -2014», учителя истории МБОУ «Гимназия», подобные конкурсы дают возможность каждому учителю продемонстрировать свои таланты и познакомиться с опытом своих коллег. «Каждый получил возможность показать себя и защитить честь своей школы. В целом мероприятие прошло очень продуктивно: коллеги смогли поделиться своим опытом, творческими идеями. Конкурс способствует профессиональному развитию педагога и всего педагогического коллектива», - сказала она. Звания лауреатов конкурса «Учитель года -2014» присвоено: Воронову Владимиру Александровичу, учителю физической культуры МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» и Бородиной Наталье Петровне, учителю русского языка и литературы МБОУ «Средней общеобразовательной школы №12».
В этом году в рамках проведения муниципального конкурса «Учитель года - 2014» был проведен и конкурс молодых специалистов «Педагогические надежды -2014». В конкурсе приняло участие 11молодых специалистов. На конкурс были представлены открытые уроки и мастер – классы. Звание «Победитель» конкурса «Педагогические надежды - 2014» присвоено Накаряковой Екатерине Сергеевне, учителю английского языка МБОУ «Глебычевская средняя общеобразовательная школа». Лауреатами конкурса «Педагогические надежды -2014» стали: Чигиренков Вячеслав Александрович, учитель русского языка и литературы МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 37 с углубленным изучением отдельных предметов» и Даниэльян Яна Викторовна, учитель физики МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 37 с углубленным изучением отдельных предметов». Жюри конкурса «Педагогические надежды - 2014» учредило специальную номинацию в конкурсе - «Сердце отдаю детям». Победителем этой номинации стала Баткова Кристина  Владимировна, учитель начальных классов МБОУ «Полянская средняя общеобразовательная школа».

В конкурсе «Воспитатель года -2014» участвовало 6 педагогов из 6 дошкольных учреждений города и района.Конкурсанты провели блестящую работу и подтвердили высокое звание Воспитатель. Они дали открытые мероприятия совместной деятельности с детьми и поделились опытом своей работы с коллегами. Победитель конкурса «Воспитатель года - 2014» - Румянцева Наталья Алексеевна, воспитатель дошкольного образовательного учреждения  «Детский сад комбинированного вида № 11 « Светлячок».
Лауреаты конкурса «Воспитатель года -2014»- Спиридонова Юлия Викторовна, воспитатель дошкольного образовательного учреждения  «Детский сад комбинированного вида "Аистенок" пос. Рощино, и Кузнецова Татьяна Викторовна, педагог дополнительного образования по ФЭМП (формирование элементарных математических представлений) дошкольного образовательного учреждения  «Детский сад комбинированного вида № 19  «Колосок».
В истории развития российской школы институту классного руководства отводится важнейшее место. В конкурсе приняло участие 6 педагогов из 6 образовательных учреждений. Победителем конкурса «Классный, самый классный - 2014» стала Корнеева Вера Николаевна, учитель физической культуры МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №7».
Звание «Победитель» конкурса «Школьный библиотекарь года - 2014» было присвоено Фомичевой Любови Николаевне, заведующей библиотекой МБОУ «Приморская средняя общеобразовательная школа».

Активное участие в организации профессионального конкурсного движения в образовании приняли студенты и преподаватели Выборгского филиала Российского государственного педагогического университета им. Герцена. Администрация филиала учредила свои призы – «Инновации в школе», «Инновации в воспитании». Призом «Инновации в школе» была награждена Юлия Павловна Алексеенко, победитель муниципального конкурса «Учитель года -2014», учитель истории МБОУ «Гимназия», а призом «Инновация в воспитании» - Коровкина Алена Валерьевна, учитель английского языка МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №37 с углубленным изучением отдельных предметов», участница конкурса «Классный, самый классный - 2014».
В ноябре 2013 года состоялся областной конкурс «Лучший руководитель образовательного учреждения -2013». В самом начале церемонии состоялось чествование лучших руководителей: Михаила Михайловича Амиридзе, директора МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12», победителя конкурса «Лучший руководитель образовательного учреждения -2013» и Натальи Валерьевны Кирст, заведующий муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением «Детский сад «Боровичок» г. Высоцка», лауреата этого конкурса.
 Традиционно победители конкурсов профессионального мастерства  уже весной представят опыт своей работы на областных конкурсах.
Фото можно посмотреть в рубрике «Галерея».
