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Пояснительная записка.

         В наше время остро стоит проблема развития духовной культуры общества, мировых и национальных традиций, общечеловеческой памяти. Культура народа и человечества открывает уровень духовности личности. Музыка – одно из важнейших средств раскрытия духовного потенциала личности, стимулирования её развития. Многовековой опыт и специальные исследования показали, что музыкально-хоровое образование наиболее доступное для всех обучающихся, так как влияет на развитие познавательной активности, способствует воспитанию нравственности, национального самосознания, делает богаче духовный мир, влияет на психику, оказывает влияние на здоровье человека.
   Приобщение к хоровому искусству всегда актуально, так как именно хоровое пение является подлинно массовым видом музыкально-эстетического, нравственного воспитания, наиболее доступным видом музыкального исполнительства. Воспитание певческих навыков – это одновременно воспитание чувств и эмоций.

 Через хоровое пение и ребенок, и взрослый приобщается к сокровищнице народно-песенного творчества, к наследию русской национальной и мировой музыкальной классики.
Программа предмета «Хоровое пение» разработана в соответствии с Положением и Образовательной программой МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №7» Выборга, на основе примерных (типовых) учебных планов и примерных (типовых) программ.
Занятия целесообразны и актуальны. Они подводит школьников к выводу о диалектической природе человеческого мышления. Обучающиеся не просто получают знания об искусстве, а как поколение людей, осваивающих культурное наследие прошлого, развивают его  и участвуют в создании нового культурного пространства; занятия так же способствуют профессиональной ориентации обучающихся.

Рабочая программа дополнительного образования

для обучающихся  2 - 6 классов
имеет нравственно-эстетическое направление.
Хоровое пение занимает важное место в системе музыкального воспитания и образования. 
Занятия хорового пения являются средством приобретения  к  общечеловеческим духовным ценностям через собственный внутренний опыт, через личные эмоциональные переживания. Они направлены на развитие индивидуальных способностей учащихся. 

На уроках хорового пения учащиеся приобщаются к музыкальному искусству в процессе различных видов музыкальной деятельности: восприятия, исполнения, творчества.

Цель учебной программы «Вокальное и хоровое пение»:

- формирование и развитие у детей вокальных  навыков; 
-развитие духовной культуры как части общей культуры; развитие интеллектуального и творческого  потенциала; 
-воспитание общей   культуры личности
в процессе общения с высокохудожественными образцами русской и зарубежной классики,   современной  популярной  детской  музыки, успешной адаптации в обществе, а также подготовка наиболее одарённых обучающихся к продолжению профессионального музыкального образования и способствует решению следующих задач:
обучающие:

-приобретение знаний о певческом голосообразовании;

-формирование и совершенствование вокально-технических, художественных, певческих навыков;

развивающие:

-развитие музыкального слуха и голосовых данных учащихся на классических основах элементарного сольфеджио и вокала;

-развитие исполнительских навыков;

-развитие музыкально - эстетического вкуса;

-формирование и развитие творческих способностей учащихся;

воспитательные: 

-формирование новых социальных ценностей, связей, жизненных ориентиров;

-создание максимальных условий для освоения детьми духовных и культурных ценностей, воспитания уважения к истории и культуре своего и других народов;

-формирование нравственных качеств, творческой  и социальной активности учащихся;

-формирование у ребёнка социальной компетентности, готовности к общественной и профессиональной деятельности.
Данная программа построена в соответствии с требованиями  ФГОС ОО и  составлена с таким расчётом, чтобы предоставить возможность учащимся с самыми различными музыкальными данными приобщиться к музыкальной культуре и  овладеть различными  вокально-хоровыми  навыками.
         В отличие от существующих программ,  данная программа предусматривает личностно-ориентированный подход к воспитанникам через интеграцию разных видов деятельности, в основе которых заложены следующие основные принципы:
1. поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства - понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;

2. личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей) и детей;

          Программа кружка, учитывая особенности психофизического развития ребенка школьного возраста, специфику его вокально-хорового развития, предусматривает практическое усвоениекомплекса репертуарного материала, необходимого в будущей вокальной деятельности.
Программа «Вокальное и хоровое пение» рассчитана на возраст обучающихся  9 -13 лет. Срок реализации программы составляет 1 год (со 2 по 6 классы) – 34 ч.
       Форма проведения учебных аудиторных занятий в музыкально-хоровых классах строится по принципу групповых занятий, а также объединенных, коллективных (коллективное музицирование - сводный хор.

 Хор может быть поделен на группы по партиям, что дает возможность более продуктивно прорабатывать хоровые партии, а также уделять внимание индивидуальному развитию каждого ребенка. 

        Занятия по предмету «Хоровое пение» проводятся в объеме, определенном действующим учебным планом:  2 - 4 классы – «хоровое пение» - 1 час (по 45 минут) в неделю.
Количество часов на изучение курса «Вокальное и хоровое пение»:

34 ч.
Данная разработка программы  опирается на такие технологии как:

-личностно-ориентированное обучение,

-технология творческого саморазвития,

-игровые технологии (в младших классах),

-технология сотрудничества,

-технология проектной деятельности,

-здоровьесберегающие технологии,

-социализации личности.

Методы обучения

Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения:

- словесный (объяснение, разбор, анализ музыкального материала);

- наглядный (показ, демонстрация отдельных частей и всего произведения);

- практический (воспроизводящие и творческие упражнения, деление целого произведения на более мелкие части для подробной проработки и последующая организация целого, репетиционные занятия);

- прослушивание записей выдающихся хоровых коллективов и посещение концертов для повышения общего уровня развития обучающихся;

- применение индивидуального подхода к каждому ученику с учетом возрастных особенностей, работоспособности и уровня подготовки.

        Данные  методы работы с хоровым коллективом являются наиболее продуктивными для реализации поставленных целей и задач учебного предмета и основаны на проверенных методиках и сложившихся традициях хорового исполнительства.
 Принципы и формы обучения:
· доступности содержательного материала в соответствии с возрастными особенностями детей, тщательный подбор музыкальных произведений для каждой ступени обучения, обучение пению  по нотам всех детей без исключения;

· последовательности и систематичности изложения;

· принцип сбалансированного сочетания разнообразных форм и видов деятельности; единства художественного и технического развития учащихся,

· оптимального сочетания индивидуальной, групповой и коллективной форм организации педагогического процесса, в каждом классе свой хор – сплоченный коллектив.

          Формы подведения итогов реализации дополнительной программы:
          Формой реализации программы вокального кружка является:

· концертная деятельность,

· участие в конкурсах, фестивалях (на разных уровнях), смотрах,

· выступление для воспитанников младших групп,

· выступление для родителей
Прогнозируемые результаты:
Ожидаемые результаты:
В результате обучения  пению в хоровом кружке учащийся  должен:
знать, понимать:
· особенности и возможности певческого голоса;

· гигиену певческого голоса;

· понимать по требованию педагога слова – петь «мягко, нежно, легко»;

· понимать элементарные дирижерские жесты и правильно следовать им;

· основы музыкальной грамоты;

· различные манеры пения;

· место дикции в  исполнительской деятельности.

уметь:
· правильно дышать: делать небольшой спокойный вдох, не поднимая плеч;    

· петь короткие фразы на одном дыхании;

· в подвижных песнях делать быстрый вдох;

· петь без сопровождения отдельные попевки и фразы из песен;

· петь легким звуком, без напряжения;

· на звуке ля первой октавы правильно показать самое красивое хоровое звучание;

· уметь делать распевку;

· ясно выговаривая слова песни;

· к концу года спеть выразительно, осмысленно свою партию;

· правильно применять певческую установку и пользоваться певческим дыханием;

· правильно формировать гласные в сочетании с согласными;

          Предметные результаты:

- развитие художественного вкуса, устойчивый интерес к музыкальному искусству и вокально-хоровому виду музыкально-творческой деятельности;

 - развитое художественное восприятие, умение оценивать вокально-хоровые произведения, размышлять о музыке как способе выражения духовных переживаний человека;

 - общее понятие о роли музыки в жизни человека и его духовно-нравственном развитии, знание основных закономерностей музыкального искусства;

- использование элементарных  вокально-хоровых умений и навыков при воплощении художественно-образного содержания музыкальных произведений в различных видах внеурочной  деятельности;

 - участие в концертной деятельности, исполнение вокально-хоровых произведений, импровизаций, театральных спектаклей, музыкальных фестивалей и конкурсов.
Метапредметные результаты:

 - наблюдения за различными явлениями жизни и искусства во внеурочной деятельности, понимание их специфики и эстетического многообразия;

- овладение способностью к реализации собственных творческих замыслов через понимание целей, выбор способов решения проблем поискового характера;

- готовность к логическим действиям: анализ, сравнение, синтез, общение, классификация по стилям и жанрам музыкального искусства;

 - планирование, контроль и оценка собственных учебных действий, понимание их успешности или причин неуспешности, умение корректировать свои действия;

 - участие в совместной деятельности на основе сотрудничества, поиска компромиссов, распределение функций и ролей;

 - умение воспринимать окружающий мир во всём его социальном, культурном, природном и художественном разнообразии.

 Личностные результаты:

 - укрепление  культурной, этнической и гражданской идентичности в соответствии с духовными традициями семьи и народа;

 - наличие эмоционального отношения к искусству, эстетического взгляда на мир в его целостности, художественном и самобытном разнообразии;

 - формирование личностного смысла постижения хорового искусства и расширение ценностной сферы  в процессе общения с музыкой;

 - приобретение начальных навыков социокультурной адаптации в современном мире и позитивная самооценка своих музыкально-творческих возможностей;

 - развитие духовно-нравственных и этических чувств, эмоциональной отзывчивости, понимание и сопереживание, уважительное отношение к историко-культурным традициям других народов. 

Основные    показатели    эффективности    реализации    данной программы:

-высокий   уровень   мотивации   учащихся   к   вокально-хоровому исполнительству;

-творческая   самореализация   учащихся,   участие   вокально-хоровых коллективов и их солистов в смотрах-конкурсах, фестивалях, концертно - массовых мероприятиях.

Формы и методы контроля, система оценок.

В программе обучения используются два основных метода контроля успеваемости - формирующий  и констатирующий. 

Повседневно оценивая каждого ученика, педагог, опираясь на ранее выявленный им уровень подготовленности каждого ребенка, прежде всего, анализирует динамику усвоения им учебного материала, степень его прилежания, всеми средствами стимулируя его интерес к учебе. 

В программу включены: произведения русских композиторов, русские народные песни, песни других народов, образцы музыки русской православной церкви как части отечественной православной культуры. Культурологический подход в трактовке духовной музыки  позволяет соединить  в сознании обучающихся различные пласты русской музыки: фольклор, церковная музыка, произведения отечественных композиторов.
Основные направления взаимодействия с родителями:

1. Изучение запросов и потребностей родителей в образовательных услугах (для определения перспектив развития детей, содержания работы  и формы организации).

2. Просвещение родителей с целью повышения их правовой и педагогической культуры.

Данная образовательная программа реализуется в тесном контакте с родителями обучающихся, на основе созданной в учреждении системы воспитания, в т.ч. благодаря совместному участию всех участников образовательного процесса в общешкольных традиционных мероприятиях и внешкольных мероприятиях.

Общешкольные мероприятия:
-День знаний.
-День пожилого человека
- Концерт ко Дню Матери

- Концерт ко Дню защитника Отечества 

-Концерт ко Дню Победы
Внешкольные конкурсные мероприятия:
-Рождественские песнопения – январь
Фестиваль-конкурс «Музыка Отечества».
Содержание программы базируется на изучении основ вокального и хорового пения. 

        Огромное влияние на развитие музыкальности учащихся оказывает работа над художественным образом исполняемого произведения. 

Отбирая репертуар, педагог должен помнить о необходимости расширения музыкально-художественного кругозора детей, о том, что хоровое пение – мощное средство патриотического, духовного и нравственного воспитания. 

В работе необходимо учитывать условия нормального развития детского голоса, поэтому все правила гигиены должны тщательно выполняться. Хрупкий голосовой аппарат ребёнка, находящийся в постоянном развитии, требует особого внимания и бережного отношения. 
При реализации данной программы необходимо учитывать психофизические, физиологические и эмоциональные особенности детей в различных возрастных группах.

У учащихся старшей возрастной группы развивается грудное звучание, индивидуальный тембр, диапазон расширяется. У некоторых девочек появляются глубоко окрашенные тоны, голоса детей отличаются насыщенностью звучания.

В организме подростков происходят значительные физиологические изменения,   сложнейшие  процессы  затрагивают  и  голосовой  аппарат.

Голосовые складки увеличиваются в длину, а ширина зачастую не меняется, рост гортани опережает развитие резонаторных полостей, при этом надгортанник часто остается детским.

Эти явления нередко сопровождаются нарушением координации в работе органов дыхания и гортани. Бурный рост гортани, характеризующий период мутации, является наиболее опасным моментом в работе с обучающимися. Обязательна консультация врача-фониатора.

При проведении занятий желательно прослушивание аудиозаписей и просмотр видеозаписей с выступлениями хоровых коллективов, что значительно расширит музыкальный кругозор учащихся. Особое внимание следует уделять прослушиванию и просмотру собственных выступлений в видео-  и аудиозаписях с последующим коллективным разбором.

        Нельзя забывать о том, что хор – это коллектив. Лишь, исходя из этого, можно профессионально строить работу над всеми компонентами хоровой звучности. 

3. Учебно-тематический план.
	№
	Раздел
	Всего

Часов. Теория/
Практика
	Форма контроля

	1
	Певческая установка. Охрана голоса.

Проверка музыкальных данных. Знакомство с репертуаром.
	1/2
	Стартовая диагностика. Текущий учёт успеваемости, знание хоровых партий.

	2
	Учебно-тренировочный материал. Произведения зарубежной и русской классики. Народная музыка. Песни современных композиторов.
	2/10
	Текущий учёт успеваемости, знание хоровых партий.

	3
	Работа над дыханием, звуком, интонационно-сложными местами.
	3/7
	Текущий учёт успеваемости, знание хоровых партий.

	4
	Хоровой репертуар. Слушание музыки.
	2
1/1
	Текущий учёт успеваемости, знание хоровых партий.

	5
	Контроль  знаний, умений и навыков. Ликвидация пробелов ЗУН.
	1/3

	Контрольные уроки, концерты, конкурсы, фестивали.

	6
	Исполнение наизусть. Ликвидация пробелов ЗУН.
	3

	

	
	Всего часов в год:


	34


	


Содержание программы.
	Содержание курса
	Тематическое планирование
	Характеристика деятельности учащихся

	Вокально – хоровые навыки:


	Твердая атака и мягкая атака как средства выразительности.

Формирование пения на одном дыхании продолжительные фразы, равномерно расходуя дыхание.

Исполнение  мелких длительностей в быстрых темпах.

Работа над ясным и четким произношением трудных буквосочетания и сложных тексты.
	Исполнение упражнений с различной атакой звука.
Работа над правильным певческим дыхание.

Формирование четкого произношения текста.

	Знакомство и разучивание песен семейных традиций.
	Природа и предназначение художественной деятельности, воздействие искусства на человека.
Текст песни, наполненный смыслами.

Мелодия – главный элемент в песне.

Музыкальныё образ – идея воплощения замысла авторов.

Гармония.
Двухголосие в песне – способ украшения мелодии.
	Знакомство с песней «Радость моя». Прослушивание, размышление над смыслами. Разучивание текста. Работа над чистотой интонирования. Создание музыкального образа. Чтение по нотам.

Разучивание рождественских песен.

Знакомство с песней В. Недогоновой «Праздник рождества».



	Работа над песнями патриотического характера.
	Рождественские песни – традиции хорового пения.

Стили управления хором. Дирижерский жест.
Русские традиции в музыке. Поэтическое и обыденное — эстетическое и философское осмысление действительности, реальность и художественное уподобление.
	Разучивание рождественских песен.

Знакомство с песней В. «Дети войны» Резника
Работа над текстом, чистотой мелодии, музыкальным образом.
Работа над двухголосием  в песне.

	Работа над песнями лирического содержания.
	Формирование вокальных навыков.
Состояние творчества: художественный замысел и его проживание, вынашивание идеи и импровизация, вдохновение и работа. Развёртывание художественного замысла в движении от художественной идеи к средствам её воплощения
	Знакомство с песней «Дороги», «Баллада о матери» А. Ермолова. Работа над смыслами и образами. Добиваться чистоты исполнения мелодии. Работа над многоголосией.
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