  20 декабря в парадном зале гимназии города Выборга состоялась торжественная церемония награждения лучших участников  конкурсов педагогического мастерства. Поздравили победителей и лауреатов конкурсов педагогического мастерства депутаты Законодательного собрания Ленинградской области, представители комитета общего и профессионального образования, правительства Ленинградской области, районной администрации, руководители и сотрудники учебных учреждений.
     Глава муниципального образования «Выборгский район» Дмитрий Никулин поприветствовал и поблагодарил за высокие результаты лучших наставников подрастающего поколения.
Также с приветствием к учителям обратился председатель комитета общего и профессионального образования Ленинградской области Сергей Тарасов.
         Церемония награждения началась с вручения памятного знака « 90 лет Ленинградкой области». За многолетний  добросовестный труд в системе образования Выборгского района, Ленинградской области, высокий профессионализм, активную гражданскую позицию, были награждены : председатель комитета образования Карвелис Ольга Владимировна, директор Первомайского центра образования Карпова Мария Васильевна, учитель английского языка гимназии №11 Душеина Татьяна Владимировна, учитель английского языка гимназии г. Выборга Власенко Людмила Александровна, учитель русского языка и литературы Приморской школы  Николаева Галина Николаевна, педагог дополнительного образования «Детско-юношеского центра творчества» г. Светогорска Шпигорь Людмила Ивановна.
Специалисту отдела воспитания и дополнительного образования комитета образования Дибровой Юлии Михайловне за многолетний плодотворный труд и профессионализм вручили благодарность комитета общего и профессионального образования Ленобласти.
      Отметим, в этом учебном году в конкурсах педагогического мастерства приняли участие более 200 педагогов из всех образовательных учреждений города и района.
Победителями областного конкурса «Ярмарка инноваций» признаны учитель по химии Глебычевской школы Шам Ольга Афанасьевна, учитель  информатики школы №7, председатель районного методического объединения учителей информатики Пасечник Наталия  Александровна и педагог дополнительного образования детского сада №32 г. Выборга Андрианова Дарья Владимировна.
По традиции в Выборгском районе в этом году также прошли предметные олимпиады для педагогов. В этом году  были проведены олимпиады по английскому языку, химии и истории.
Победителями стали:
- по английскому языку - учитель гимназии №11 Дубовик Виктория Алексеевна;
- по истории - учитель Бородинской школы Валькова Зарема Александровна;
- по химии - учителя школы №10 Богдашкина Татьяна Николаевна  и Пермякова Валентина Анатольевна, учитель Возрожденской школы Науменко Галина Григорьевна и учитель Рощинской школы Семенова Евгения Юрьевна.
В этом году в конкурсе «Воспитатель  года- 2018» учувствовало 6 педагогов, которые представили свои образовательные округа. Конкурсанты продемонстрировали свое педагогическое мастерство в развитии и воспитании детей.
Почетными грамотами комитета образования наградили лауреатов конкурса «Воспитатель года»: инструктора по физической культуре дошкольного отделения Полянской средней общеобразовательной школы Хохрякову Юлию Васильевну и воспитателя детского сада № 31 г. Выборга Зыкову Елену Владимировну.
Победителем конкурса «Воспитатель года-2018» стала музыкальный руководитель детского сада №4 г. Выборга Подкаминская  Сусанна Яковлевна.
          В этом году в конкурсе «Классный, самый классный» приняли участие 15 педагогов из 13 учебных организаций.
Почетными грамотами комитета образования награждены классный руководитель 4 класса школы №13 Свешникова Марина Владимировна, которая стала победителем конкурса «Классный, самый классный» в номинации «Классный руководитель 1-4-х классов», и классный руководитель 7 класса гимназии №11 Копылова Елена Викторовна– победитель конкурса в номинации «Классный руководитель 5-11-х классов».
       В муниципальном этапе конкурса «Учитель года-2018» приняло участие 7 педагогов из шести образовательных округов нашего района. Почетная грамота комитета образования вручена лауреатам конкурса: Григорьевой Анне Юрьевне, учителю английского языка Рощинской школы и Ивановой  Елене Николаевне, учителю географии школы п. Советский. 
Победителем конкурса «Учитель года-2018» признана учитель физики Первомайского центра образования Пшеленская Светлана Викторовна.
          Ежегодно в рамках муниципального конкурса «Учитель года» проходит конкурс молодых специалистов «Педагогические надежды». Лауреатами конкурса «Педагогические надежды» в этом году стали учитель русского языка и литературы Первомайского центра образования Башкирева Елизавета Васильевна и учитель физической культуры школы №14 Попов Андрей Владимирович.
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